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This fact sheet provides information on climate change polling in the United States and internationally from Spring 
2015 to Spring 2016. Overall, the studies show: 

 There is a disparity along party lines when it comes to climate change, with a large majority of Democrats 
saying human actions are changing the climate, while fewer Republicans are convinced by climate science. 
Strong majorities of Independents say climate change is happening. 

 There is bipartisan support for the federal government to do more to combat climate change. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

* In the chart titled "Very & Somewhat Worried about Climate Change," polling results included the terms "very," "greatly," "somewhat," 
and "moderately" to indicate the level of feeling, and the terms "worried" and "concerned" to indicate the type of feeling. These terms 
were deemed sufficiently similar to make a comparison valid. 
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Climate Change Is Caused Mostly by Human Activities
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NATIONAL CLIMATE CHANGE SURVEYS 2015 to 2016 
 
Voice of the People / University of Maryland  April 16 – 26, 2016  Sample: 4,394 registered voters 

 70% of respondents said it was a "very" or "somewhat" high priority to cut greenhouse gas emissions from 
energy production. 

 Following an in-depth briefing on the Clean Power Plan, 69% of respondents approved of the Plan, which 
would limit greenhouse gas emissions from power plants. 

 
Forward Intelligence / Bloomberg Philanthropy April 13 – 17, 2016 Sample: 3,204 reg. voters in FL, MI, MO, WI  

 In the four states surveyed (Florida, Michigan, Missouri, and Wisconsin), at least 50% of respondents (up 
to 58% in Florida) said they thought climate change is being caused by human activities.  

 Between 64% (Missouri) and 73% (Florida) of respondents in each state support the Clean Power Plan.  
 
Kelton Global / National Geographic Wild March 28 – April 3, 2016 Sample: 1,053 adults 

 94% of survey respondents stated that climate change is real. 

 87% of respondents said that human activity contributes to global warming.  

 94% reported that they have taken steps to reduce their carbon footprint.  

 

Yale / George Mason Univ. March 18 – 31, 2016    Sample: 1,004 registered voters 

 73% of registered voters think climate change is currently happening.  

 56% believe that climate change is mostly caused by human activities. 

 57% of respondents are "very" or "somewhat" concerned about global warming. 

 

Saint Leo University  March 13 – 17, 2016    Sample: 1,015 adults 

 75% of respondents are "very concerned" or "somewhat concerned" about climate change. 

 56% of respondents said the federal government is responsible for doing something to combat climate 

change. 

 

Gallup    March 2 – 6, 2016    Sample: 1,019 adults 

 59% of respondents said climate change effects have begun. 

 64% of respondents are concerned "a great deal or a fair amount" about climate change. 84% of self-

identified Democrats, 64% of Independents, and 40% of Republicans expressed such levels of concern.  

 65% of those surveyed said climate change is caused by human activities.  

 

Kaiser Family Foundation March 1 – 26, 2016    Sample: 1,508 adults 

 51% of respondents think protecting the environment and fighting climate change should be one of the 

President’s and Congress's "top priorities" when addressing world affairs.   

 

University of Montana/Stanford University February 1 – 28, 2016  Sample: 923 Montana adults 

 54% of Montanans view climate change as a "serious problem for the state." 

 60% of urban residents in Montana are concerned about climate change, versus 47% of rural residents. 

 

YouGov    January 21 – 22, 2016    Sample: 1,000 adults 

 53% of respondents say human activity is causing global climate change (77% of Democrats, 48% of 

Independents, and 30% of Republicans). 28% of respondents think the climate is changing, but not because of 

human activity. 

 46% of respondents believe that the threat of climate change has not been exaggerated. 

http://www.publicconsultation.org/wp-content/uploads/2016/05/Energy-Survey.pdf
http://e67ti2w9ws71al8xmnhsozd3.wpengine.netdna-cdn.com/files/2016/05/160405-Poll-Memo.pdf
http://www.businesswire.com/news/home/20160421006220/en/Survey-Nat-Geo-WILD-Kelton-Timed-Earth
http://climatecommunication.yale.edu/wp-content/uploads/2016/04/Politics-and-Global-Warming-Spring-2016.pdf
http://polls.saintleo.edu/three-out-of-four-americans-register-concern-over-global-climate-change/
http://www.gallup.com/poll/190010/concern-global-warming-eight-year-high.aspx?g_source=CATEGORY_CLIMATE_CHANGE&g_medium=topic&g_campaign=tiles
http://kff.org/global-health-policy/press-release/terrorism-human-rights-and-climate-change-top-the-publics-priority-list-for-u-s-engagement-in-world-affairs-other-issues-including-health-rated-important/
https://drive.google.com/file/d/0BzkACVS0BgynTTZybHNlTkJWNHM/view
https://d25d2506sfb94s.cloudfront.net/cumulus_uploads/document/0p9i2wjzk9/tabs_OP_Climate_Change_20160122.pdf
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Monmouth University Poll December 10 – 13, 2015   Sample: 1,006 adults 

 63% of Democrats, 42% of Independents and 18% of Republicans said climate change is a very serious 

problem.   

 85% of Democrats, 74% of Independents and 49% of Republicans said climate change is happening. 

 64% of respondents support the U.S. government doing more to combat climate change and sea level rise. 

 

Reuters / Ipsos    December 15 - 21, 2015    Sample: 2,063 likely voters 

 58% of Republicans said they approve of the United States working with other countries to limit climate 

change. 

 68% of Republicans either "somewhat strongly" or "strongly" agree that they are prepared to take 

individual steps to help protect the environment. 

 

New York Times / CBS News  November 18 – 22, 2015   Sample: 1,030 adults 

 50% of respondents said climate change is causing a "serious impact" to the Earth now.  

 53% of survey respondents said global warming is caused mostly by human activity. 

 66% of poll respondents agree the United States should sign an international treaty to reduce greenhouse 

gas emissions. 

 

ABC News / Washington Post November 16 - 19, 2015    Sample: 1,004 adults  

 63% of respondents find global warming to be a "serious problem" (81% of Democrats, 62% of 

Independents, and 43% of Republicans say global warming is a "serious problem"). 

 Regardless of party affiliation, 47% of survey respondents said that the government should be doing more 

to combat climate change, 32% think the government is taking the right amount of action on climate change, 

and 18% think it is doing too much. 

 

Associated Press / NORC October 15 – 18, 2015    Sample: 1,058 adults 

 65% of respondents polled said climate change is happening, and 51% of respondents said climate change 

is caused mostly or entirely by human activities. 

 23% of respondents were "extremely or very worried" about global warming, while 34% were 

"moderately" worried. 

 

Earthjustice / Green Latinos June 24 – July 8, 2015   Sample: 1,200 Latino registered voters 

 74% of survey respondents think it’s "extremely" or "very important" for the President and Congress to set 

standards preventing global warming and climate change.  

 66% of survey respondents think global warming is caused mostly by human activities. 

 82% are "very or somewhat worried" about global warming and climate change. 

 

Yale / George Mason University  September 30 – October 19, 2015  Sample: 1,330 registered voters 

 68% of respondents said global warming is happening (86% of Democrats, 68% of Independents, and 51% 

of Republicans). 

 64% of voters think the United States should do "much or somewhat more" to address climate change. 

 

 

http://www.monmouth.edu/assets/0/32212254770/32212254991/32212254992/32212254994/32212254995/30064771087/bbab2f4a-3eef-4772-9b82-8fbdd996452a.pdf
http://www.reuters.com/article/us-usa-election-climatechange-idUSKBN0U52DY20151223
http://www.nytimes.com/interactive/2015/11/30/science/earth/01poll-document.html?_r=0
http://www.langerresearch.com/wp-content/uploads/1173a5ClimateChange.pdf
http://surveys.ap.org/data/NORC/October_Omnibus_Topline_FINAL_EARLYRELEASE.pdf
http://www.latinodecisions.com/files/8714/3992/3262/EJ-GL_Toplines_Posted_Aug_18.pdf
http://climatecommunication.yale.edu/wp-content/uploads/2016/01/Politics-and-Global-Warming-Fall-2015-2.pdf
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INTERNATIONAL CLIMATE CHANGE SURVEYS 2015 to 2016 
 

ARACY    April 4 – May 2, 2016   Sample: 3,369 Australians youths 

 51.4% of Australians between the ages of 12 and 25 view environmental issues as an "extremely 

important" federal issue. 

 16% of respondents are most interested in having their political leaders address climate change. 

 

YouGov    November – December 2015  Sample: 18,000 people in 17 countries 

 High numbers of respondents in Asian countries rated climate change as one of the most serious problems 

facing the world—63% in Hong Kong, 61% in China, 58% in Singapore, and 52% in Malaysia and Thailand. 

 Of those surveyed, European countries reported the second highest percentage of concern about climate 

change, with 62% expressing concern in Sweden, 60% in Denmark and Finland, 59% in Germany, 51% in 

France, 50% in the United Kingdom, and 49% in Norway. 

 36% of Americans listed climate change as one of the most serious problems facing the world. 

 

Ipsos    November 20 – December 4, 2015 Sample: 18,584 adults in 26 countries 

 84% of respondents worldwide view climate change as a serious issue (54% called it a "very serious" issue, 

and 30% said it is a "somewhat serious" issue).  

 39% of adults surveyed in North America said climate change was a serious issue (the smallest share 

across the five world regions), compared to 83% of adults surveyed in Latin America.  

 70% of adults surveyed globally said there was "solid evidence" that the world is getting warmer. 

 

Pew Research Center  March 25 – May 27, 2015 Sample: 45,435 people in 40 countries 

 The majority of respondents in every country surveyed said climate change is a serious problem, and a 

median of 47% consider it to be a very serious problem. 

 Survey respondents in Brazil (86%), Burkina Faso (79%), Chile (77%), India (76%) and Uganda (76%) were 

especially concerned, viewing climate change as a "very serious" problem. 

 In China, which releases more greenhouse gas emissions than any other country, 18% of respondents said 

climate change is a "very serious" problem, a sharp decrease from the 41% who said so in 2010.  

  
This fact sheet is available electronically (with hyperlinks to articles about the surveys or to the surveys 
themselves) at www.eesi.org/papers. 
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The Environmental and Energy Study Institute (EESI) is a non-profit organization founded in 1984 by a bipartisan 

Congressional caucus dedicated to finding innovative environmental and energy solutions. EESI works to protect the 

climate and ensure a healthy, secure, and sustainable future for America through policymaker education, coalition 

building, and policy development in the areas of energy efficiency, renewable energy, agriculture, forestry, 

transportation, buildings, and urban planning.  

http://www.theguardian.com/australia-news/2016/jun/08/election-2016-younger-voters-put-social-issues-and-environment-before-economy-survey-shows
https://yougov.co.uk/news/2016/01/29/global-issues/
http://ipsos-na.com/download/pr.aspx?id=15202
http://www.pewglobal.org/files/2015/11/Pew-Research-Center-Climate-Change-Report-FINAL-November-5-2015.pdf
http://www.eesi.org/papers

